
Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare Sinistra per Modena
Gruppo Consiliare Partito Democratico

Modena, 4 febbraio 2013
Al Presidente del Consiglio Comunale di Modena

Al Sindaco del Comune di Modena
All’Assessore competente

INTERROGAZIONE

Oggetto: capitale umano a Modena, quali investimenti?

Premesso che
Nell’attuale  congiuntura  economica  le  politiche  efficaci  per  lo  sviluppo  devono  promuovere  e 
stimolare  l’innovazione  e  che  l’innovazione  viene  generata  promuovendo  e  sostenendo 
investimenti nei settori della formazione, istruzione,  cultura, università, ricerca.
La nostra città ha interesse ad accrescere gli investimenti nel capitale umano presente presso la 
nostra comunità: sia chi già ne è parte integrante che chi si inserisce nel tessuto economico e 
sociale esistente.  

Tenuto conto che 
Dati di fonte comunitaria indicano una presenza, per gli anni 2012-2013, di circa 75.000 laureandi 
e dottorandi impegnati nelle università della UE, a seguito di accordi internazionali. Di questi 6.000 
sono inseriti nelle università italiane.

Considerato che 
L'Università degli Studi di Modena e Reggio Emilia è stata riconosciuta come la miglior università 
generalista in Italia (http://24emilia.com/Sezione.jsp?idSezione=39252). 

Rilevato che
Sarebbe utile per l’Amministrazione Comunale sapere: A) quante sono attualmente le persone che 
dall’estero  vengono  a  Modena  per  conseguire  una  laurea  e/o  svolgere  la  propria  attività  di 
specializzazione  e  ricerca  presso  la  nostra  Università:  quali  le  provenienze,  i  motivi  di  tale 
presenza, come avviene il reclutamento e se si intenda aumentare tale presenza; B) quali possano 
essere i servizi e le risorse di cui nell’immediato futuro vi potrebbe essere necessità; C) Quante 
sono attualmente le persone che da Modena emigrano all’estero per conseguire una laurea e/o 
svolgere la propria attività di specializzazione e ricerca. Quali sono i motivi.  

si interroga il Sindaco per sapere:

Quali  sono i servizi  e le risorse che attualmente la nostra Amministrazione Comunale mette a 
disposizione di chi si laurea e/o svolge la propria attività di specializzazione e ricerca presso la 
nostra Università. 

Federico Ricci (Sinistra per Modena)

Luigi Alberto Pini (Partito Democratico)

ALLA STAMPA
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